

“中国最美丽的鸟”海口西海岸安家遭非法采砂破坏 栗喉蜂虎鸟有家不能归



↑ 栗喉蜂虎鸟为雏鸟喂食。

← 栗喉蜂虎鸟在沙壁上寻找自己的巢穴。

本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄

本报海口6月19日讯（记者周晓梦）6月19日早上9点，海口西海岸一处沙坑积水上反射出刺眼的光，几只栗喉蜂虎鸟在空中盘旋，迟迟不飞入巢穴。这片不大的沙地，是栗喉蜂虎在海口的“家”，但如今这个“家”正变得七零八碎。

“栗喉蜂虎鸟主要生活在东南亚一带，每年三四月份有一部分会飞来海南筑巢安家、养儿育女，直到八九月份才逐渐离开。”中国鸟网海南版版主、爱鸟人士曲大勇说，栗喉蜂虎鸟是被列入《国家保护的有益的或者有重要经济价值、科学研究价值的陆生野生保护动物名录》的鸟类，被称为

“中国最美丽的鸟”之一。

现在，“中国最美丽的鸟”在海南的“歇脚地”已经难保。海口西海岸附近的一片沙地上，挖土机在沙堆上残留下挖痕，栗喉蜂虎筑在沙坝上的巢穴也难逃机械大爪，原来有鸟窝的沙堆坡地，已变成了坑坑洼洼的水池……

“这附近有很多采砂的，蜂虎鸟巢穴都快被挖完了，前天我们看到三只还不会飞的幼鸟落在水中挣扎，太可怜了，救上来后也不知道能存活多久。”拍鸟爱好者张玉才说，近期他和几名鸟友一起专门到这里拍栗喉蜂虎，看到的是令人心痛的一幕。

据了解，四五六月份栗喉蜂虎正处于繁殖、孵育幼鸟期，巢穴被破坏后，栗喉蜂虎也就没了繁殖栖息的地方。对于自己的巢穴，栗喉蜂虎有着特殊的要求，它们一般会选择土质软硬适中的沙坝或沙崖断面，利用嘴喙和爪子在崖壁上挖出深达一米左右的洞穴，然后在洞穴里产蛋、孵化幼鸟。

“以前我们在这里观测到有上百只蜂虎，但环境破坏了，鸟来得也少了。以前这还有蓝喉蜂虎，今年也不来了。”曲大勇说，由于附近是栗喉蜂虎栖息点，不少爱鸟人士会到这一带对栗喉蜂虎进行长期观察和拍摄。

据他三年来的跟踪观察，发现这儿的环境一年比一年差，栗喉蜂虎的数量也在减少。

在离栗喉蜂虎巢穴不远的地方，立着一块蓝色的大牌子，上头写着“严禁采盗国家矿产资源，严厉打击非法盗砂行为”。鸟友们希望大家能关注栗喉蜂虎的生存现状。

“人家鸟儿千里迢迢是来咱海南‘做客’的，现在我们如此相待，不是在赶它们走么？”“这么漂亮的鸟要是以后都看不到了，多可惜。”站在沙坝另一侧，鸟友张玉才、刘保新等人一边讨论，一边耐心地等待着栗喉蜂虎展翅飞翔……

H 码上读



扫码看栗喉蜂虎鸟视频
视频拍摄：陈元才
视频剪辑：李玮竟

澄迈无核荔枝

即将上市

6月23日举办采摘节

本报金江6月19日电（记者李佳飞 特约记者陈超）记者近日从澄迈县获悉，6月下旬，澄迈无核荔枝将大量上市，今年，一级果单价48元一斤，特级果68元一斤，至尊果98元一斤，虽然价格“坚挺”，但还未上市就开始热销，多地客商已早早在果园等候收货。

在澄迈县桥头镇陆桥花果山庄果园，记者看到，一颗颗又大又红的无核荔枝挂满枝头，娇艳欲滴。据介绍，因无核、有机、富硒、不上火等特性，这里的荔枝年年紧俏。

为进一步推广和宣传澄迈独具特色的无核荔枝，澄迈县将于本月23日在桥头镇陆桥无核荔枝基地举办无核荔枝采摘活动。预计活动将持续一周，届时将开展品荔枝、现场竞拍荔枝王、互联网竞购荔枝、周边美丽乡村休闲游等系列活动。

陆桥无核荔枝基地相关负责人介绍，该基地荔枝种植面积约3200亩，今年挂果11万棵，预计生产总量将达100万斤。

深山里的旅游扶贫路

◀上接A01版

据了解，水满乡这些村民在酒店上班，不仅家庭收入增加了，而且他们的思想观念也在悄然发生改变。“她们平时服务的客人都相对有文化、有档次，服务员在言行举止、仪表着装方面都更加注重。”李怡说。

游客源源不断地进入水满乡，还带动了农副产品的销售。水满下村村民黄珍在热带雨林风景区门口开了一个小卖部。她告诉记者，村里很多村民在景区门口卖土鸡蛋、竹筒饭、灵芝、蜂蜜等农副产品，这些土特产深受游客的喜爱。

旅游开发： 激发村民创业热情

远处五指山巍峨挺拔，黎祖大殿气势恢宏。水满乡方也村村民王明荣在自家一楼铺面，与几位好友一起聊天喝茶，悠闲惬意。

王明荣已经“洗脚上岸”，告别了昔日“面朝黄土背朝天”的苦日子，现在家庭收入主要靠经营民宿、收购茶叶以及铺面出租。

据王明荣介绍，他的生活发生巨变，得益于黎峒文化园项目的开发。该项目在建设过程中，征用了他部分土地，他一共领到征地款和青苗补偿35万多元。2013年，他利用这些资金，再贷一些款，盖起了3层小楼。

记者看到，王明荣的房子位于水满乡集镇上的路边，一楼铺面租给一家公司销售茶叶，二楼房间用于做民宿。

“我这里一共有8间客房，节假日一般都能住满。”王明荣说，由于价格实惠，房间干净卫生，有不少回头客。

旅游项目的进驻，还激发了水满乡青年创业热情。项目开发过程中，土方工程不少，水满乡毛纳村村民王大彬瞅准商机，从旅游项目开发中分得一杯羹。2013年，王大彬贷款6万元，买了一台29万元的铲车，2014年，他又买了一台31万元的挖掘机。“这几年，水满乡的工程很多，只要不下雨，机器总是在忙碌。”王大彬告诉记者，这些购买机器的本钱早就回来了，他的业务不断拓展，五指山市区的一些工程他也在做。

据了解，水满乡部分村民还买了工程车，专门给新开发的项目运土方。

全域旅游： 惠及更多贫困村庄

一花独放不是春，百花齐放春满园。在五指山市全域旅游劲风吹拂下，不少贫困村庄也受益，一项项利好政策正向偏远黎村苗寨倾斜。前不久，省旅游委经过调查走访，选定五指山市10个村作为旅游扶贫重点村庄，将在村庄环境整治、村道建设以及旅游厕所、旅游咨询服务中心等配套设施建设方面给予相应支持；近日，五指山市又出台了《五指山市全域旅游建设工作方案》，明确提出，要抓好牙胡梯田、水满毛纳村、南圣新民村、初保原始村落、水满新村苗寨等乡村旅游示范点建设。

“我们推进一批旅游项目，进一步完善旅游基础设施建设，就是为了给老百姓提供更多的就业机会，改善他们的生活状况，而这几年来，我们确实看到了越来越多的群众因为参与了旅游开发，增加了收入，提升了生活质量。”五指山市委书记宋少华表示，五指山市在引导农业种植、村庄建设等方面，都充分考虑到旅游因素，建筑要突出黎族苗族文化特色，只要一点点积累，不断夯实旅游基础，村民在旅游发展中一定可以获得好收益。

（本报五指山6月19日电）

两男子从楼上被扔致一死一伤？ 公安部门：伤者因被追债自己跳楼，死者误认为警察查毒也跳楼

H 求真

澄清谬误 明辨是非

本报海口6月19日讯（记者良子 通讯员 亚春明 何宁）6月12日网上有传，当天凌晨，2名男子被人从海口秀英港一家宾馆楼上扔下，造成一人当场死亡，一人受重伤。当日也有媒体对一死一伤坠楼事件发消息。事情真相如何呢？海南省港务公安局今天向媒体发布调查结果，伤者及死者均是自己跳楼。

据调查，5月22日，林某敬（死者）利用他人身份在租赁公司租车后，通过购买伪造的该车假机动车登记证和假身份证件，将车辆抵押陈某某借款三万元。后因无钱续租车辆被租赁公司找回。

借钱给林某敬的陈某某在车被收回之后，便发现林某敬的手机一直处于关闭状态，并且林某敬也没有主动和他联系，随后陈某某通过关系发现其躲藏地点。6月12日凌晨，陈某某等人从万宁驱车到海口追债，凌晨2时55分，来到林某敬所住宾馆并敲

门，开门后冲进房间，此时李某伟（死者）以为是警察查房选择跳楼逃跑，后林某敬认出进门的是陈某某等人来催债后，也选择跳楼。

陈某某等人见李某伟和林某敬从窗口跳下后，便立刻转身冲出房间下楼追赶（期间，从敲门进入房间到冲出房间，只有五秒钟时间），后在楼下看到躺在地上的李某伟和满身是血的林某敬，陈某某等人急忙驱车返回万宁。

据了解，陈某某进入房间后和伤者、死者没有肢体接触，死者与陈某某等人互不认识且不存在纠纷。



父亲节，为贫困儿童募捐

6月19日，三亚市举办了“爱在天涯，情系南海——为贫困儿童募捐”感恩父亲节大型公益文艺汇演，为广大父亲庆祝节日，也为贫困儿童献爱心。图为在演出现场，小朋友们聚集在募捐箱前，踊跃奉献爱心。

当天活动共筹得捐款1万元，将全部用于三亚天涯区贫困儿童助学公益事业中。

海口青岛啤酒节落幕

本报海口6月19日讯（记者王黎刚）为期9天的海口第四届青岛啤酒节昨晚落下帷幕。当晚，酒王争霸赛总决赛举行。各参赛选手摩拳擦掌，用最快的速度将眼前的瓶装啤酒“装进”肚子。经过激烈比拼，最终，来自广东汕头的马明桂以11秒63的速度赢得了本次比赛，获得歌诗达海上之旅大奖，并将代表海口参加青岛国际啤酒节，冲击全国总冠军。

据介绍，海口青岛啤酒节传承响誉全球的青岛国际啤酒节，是集休闲、娱乐、美食、美酒于一身的全民狂欢盛宴。

橡胶加工公司发生液氨泄漏 消防官兵紧急处置化险为夷

本报那大6月19日电（记者易宗平 丁平 通讯员何跃龙 黄茂和）

“呜——”今天凌晨，儋州市东成镇那洋公路旁洋浦立交方向响起尖锐的警报声，划破了寂静的夜空。原来，西部某橡胶加工分公司发生液氨泄漏。经儋州市消防近两个小时的紧急处置，终于化险为夷。

6月19日零时07分，儋州市公安消防支队指挥中心接到报警：西部某橡胶加工分公司发生液氨泄漏。该指挥中心立即调派两个公安消防中队、8辆消防车，共48名消防官兵，赶赴现场进行救援；支队全勤指挥部随警出动；指挥中心同时向市政府应急办、市公安指挥中心报告。

儋州消防支队官兵到达现场后，按照应急预案，第一时间成立现场指挥部，下设5个小组：现场侦察组、抢险堵漏组、稀释洗消组、安全警戒组、

保障组。

据介绍，泄露储罐区面积约68平方米，液氨罐容量为30立方米，内有液氨约10吨。泄漏部位为罐体连接管道压力表处，罐区内一片白雾，无法实施关阀断料。根据侦察情况，消防队伍第一时间启动液氨罐区喷淋设施，占据上风方向出双干线4支水枪，对罐区氮气进行稀释。

据了解，液氨对人的身体有害，低浓度氨对粘膜有刺激作用，高浓度可灼伤皮肤。人一旦吸入，可能造成窒息。液氨与空气混合，如果遇到明火，还会发生爆炸。

由于儋州消防官兵及时出警，经过两个小时的紧张救援，处置完这次起突发事件，没有造成人员伤亡和次生灾害。

此次液氨泄漏原因，儋州有关部门还在进一步调查之中。

海南省整治违法建筑“监督曝光台”46号

（2016年6月12日—2016年6月18日）

市县 (洋浦、农垦) 新增量 (万m ²)	本周整治违法建筑情况			存量 (万m ²)	按新增量排名	按(查处量+控违量)排名	按存量排名
	查处量 (万m ²)	拆除量 (万m ²)	控违量 (万m ²)				
海口	4.51	0.00	1.28	4.51	110.61	1	2
三亚	0.00	13.60	0.00	0.04	13.60	320.78	1
儋州	0.00	0.00	0.00	0.00	15.77	1	5
琼海	0.00	0.15	0.00	0.00	8.66	1	5
文昌	0.00	0.00	0.00	0.05	2.17	1	7
万宁	0.08	0.29	0.00	0.11	8.97	3	3
东方	0.00	0.00	0.00	0.10	6.68	1	6
五指山	0.00	0.00	0.00	0.00	0.95	1	10
乐东	0.00	0.00	0.00	0.00	14.46	1	5
澄迈	0.00	0.03	0.00	0.00	16.22	1	9

市县 (洋浦、农垦) 新增量 (万m ²)	本周整治违法建筑情况			存量 (万m ²)	按新增量排名	按(查处量+控违量)排名	按存量排名
	查处量 (万m ²)	拆除量 (万m ²)	其他 (万m ²)				
临高	0.00	0.00	0.00	0.10	0.00	1.47	1
定安	0.00	0.00	0.00	0.00	0.67	1	10
屯昌	0.00	0.00	0.00	0.03	0.00	4.62	1
陵水	0.42	0.42	0.00	0.00	0.00	14.47	4
昌江	0.00	0.00	0.00</td				